

NOTA DEL DIA

No ha sido una sorpresa la nota en que el señor Maura expresa su criterio respecto a la situación política. No es una discrepancia para hacer ruido, pues consciente de sus deberes declara que no ha de suscitar dificultad alguna, llevando el sacrificio hasta el límite que consienta el patriotismo.

Acaso a esas manifestaciones no se las atribuya otro valor que el de un litigio de jefatura, ni otro alcance que el de una pugna que se ventilará en las urnas, y sin embargo, es un documento de gran importancia por la sinceridad y alteza de miras que le han inspirado y por las verdades que en él se consignan, verdades a que responderá la más triste realidad española.

Se pierde el tiempo lastimosamente en disputas políticas, en organizar y desorganizar partidos, en crear y disolver Cortes, sin que se preste atención a los grandes problemas nacionales y se procure poner remedio a los males que tradicionalmente venimos padeciendo. Se hace política a ras de tierra, sin ideal y sin patriotismo; los mismos gobernantes se sienten acusados por una abulia pernicioso y ni con previsión se adelantan a los sucesos, y cuando éstos surgen, no tienen el espíritu y la voluntad indispensables para resolverlos.

Ante ese abandono por parte de los partidos, lo mismo en el Poder que en las oposiciones de toda clase de ideas y de todo orden de deberes, la situación nacional, cada vez empeora, lo mismo en los problemas económicos que en las cuestiones sociales.

Se suceden los Gobiernos sin dejar el menor rastro de una acción fecunda. Nacen y mueren los Parlamentos sin que hayan llenado su función principal, que es la de legislar y sin que siquiera hayan podido pasar de un presupuesto formulario. Y es lo peor que en lontananza no se advierte una saludable y rápida rectificación de esa conducta; los partidos seguirán luchando por pequeños móviles de bandería y los grandes problemas continuaran preteridos y olvidados.

Notas de un curioso

EL ORO DE LOS SOVIETS

Escriben de Rotterdam al «Daily Mail» que recientemente llegó a aquella ciudad desde Rusia una remesa de oro para adquirir carbón a americano. Pero como los Estados Unidos se niegan a todo tráfico con los Soviets, el oro en cuestión fué puesto a la venta y adquirido en gran parte por un Banco colonial holandés. Después de esto se ha presentado ante el Gobierno una protesta que no dio resultado pero por virtud de la cual se tiene en Rotterdam la impresión de que ese oro es propiedad de Lenin y proviene de la suma de 70 millones puesta por Alemania a disposición del dictador rojo cuando se trataba de derribar a Kerensky.

HINDENBURG

Con motivo de haber cumplido setenta y tres años el mariscal von Hindenburg, el rector de la Universidad Politécnica de Hannover entregó al célebre caudillo un diploma de doctor honorario en Técnica, conferido por todas las Universidades de Alemania.

BUEN SOCORRO

Los metodistas acordaron crear un fondo especial de un millón de dólares cuya

mitad será empleada para disminuir la miseria en Alemania.

Los laboristas americanos entregaron medio millón de dólares, oro, a bautistas alemanes.

El conde de Colombi reforma la Filatelia

Antes de que pase la actualidad, queremos referir una genialísima ocurrencia del señor conde de Colombi, director general de Comunicaciones, al que le ha cabido la suerte de ser quien haga los honores a los ilustres huéspedes que han venido a Madrid para asistir al Congreso Postal.

El señor Conde, que es un sevillanito más fino que los propios corales, ha transformado con una sola frase todos los principios sobre que se basa la absurda ciencia filatélica. Los coleccionistas de sellos que se pasan la vida buscando ejemplares raros, (de esos que han dado la vuelta al mundo y ostentan las huellas de numerosas estampillas de las Oficinas de Correos, han quedado en el más espantoso de los ridículos. Nuestro Colombi ha venido a descubrir que cuanto se ha hecho hasta ahora constituye un grave error.

El pasado viernes, como es sabido, se inauguró el Congreso Postal. Por la mañana hubo una solemne sesión en el Senado, y, por la tarde, los Reyes hicieron una visita a la Catedral de Nuestra Señora de Comunicaciones, según hemos quedado en nombrar al fastuoso edificio de la plaza de la Cibele.

Con motivo del Congreso, la Catedral ha sufrido una honda transformación. Se han habilitado grandes salones para uso exclusivo de los congresistas, se ha instalado un «bar» americano donde no hay que pagar el consumo.—«¡Ay!—dirá el amigo Pérez Capigorrón—, ¡Quién fuera congresista postal!»,—y se han instalado, por último, en diversas vitrinas, muchos documentos y objetos curiosos relacionados con los servicios de Correos. Lo más saliente es una colección de sellos de todos los países, en la que figuran ejemplares de esos que a un coleccionista le hacen perder el color y sentirse «Pernales» por unos minutos.

Parece que don Alfonso, que, por tratarse de un acto filatélico, necesitó demostrar sus conocimientos en la materia, estuvo examinando la colección muy detenidamente, e hizo peregrinas observaciones, que maravillaron a los aficionados a ese deporte, ciencia, distracción, negocio o pasatiempo.

Luego, el Monarca, dirigiéndose a los que le rodeaban, exclamó:

—«Es una magnífica colección! Y conste que no hablo como Rey, sino como entusiasta de la filatelia...»

Entonces, el conde de Colombi se creyó en el caso de demostrar que él, como Director general de Comunicaciones, era también un formidable filatélico, y dijo amablemente a D. Alfonso:

¡Lástima que en España no tengamos una igual!...

Y añadió, con un aire de suficiencia que asombró a todo el mundo:

—Pero, de tenerla, debiera preocuparse que no estuviera tan usada como esta. Fíjese Vuestra Majestad en que casi todos los sellos están ya matados con esta pilla. Lo bonito sería que no hubiese ni un sello viejo... Que todos estuviesen nuevecitos, tal como salen de los estancos...»

TARTARÍN.

De aquí y de allá

Juliana Verde ha dado a luz tres criaturas de una vez, y en otro parto, dos. Total: en diez meses, cinco criaturas. El marido, Modesto Martínez, está desesperado.

¡Martínez no hay por qué incomodarse!
Y sobre todo no hay derecho a llamarle Modesto con semejantes éxitos.

De «La Prensa» de San Sebastián: «El mayor enemigo de San Sebastián es el donostiárra».

¡Vamos; como aquí!
Edison cree llegar al invento de un aparato para comunicarse con los muertos.

¡Ahora muérase usted para que le sigan molestando!

Han llegado minuciosos detalles del discurso de La Cierva en Valencia.

Don Juan le lanza un cable a Dato, y éste parece asirse a él.

De entenderse ambos políticos, no podrán Bergamín y Sánchez de Toca tocar al cable, por tener demasiada corriente electoral.

A no ser que quieran morir electrocutados.

Pero la cosa será cuando se discuta en el nuevo Parlamento lo de las tarifas ferroviarias.

¿Qué hará, entonces, el político murciano?

¿Aprovechar los votos que logre en esa conjunción con Dato para echarle abajo el aumento de tarifas?

Bien dijo aquel que dijo que la política conduce a la locura.

Al menos, para los que discurren de buena fe sobre la actitud de los políticos.

UNA REAL ORDEN

La exportación de aceite

Publicó la «Gaceta» la anunciada Real orden de Fomento prohibiendo la exportación de aceite.

Dice así:

«Ilustrísimo señor: Por Real orden de 12 de Agosto último, inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 15 del mismo, se concedió una ampliación de exportación de cinco millones cuatrocientos treinta mil quinientos ochenta y siete kilogramos de aceite de oliva a diferentes exportadores, cuyos expedientes adolecían de defectos que oportunamente se subsanaron. Correspondía a este ministerio dar efectividad a dicha resolución, hacerse cargo de los depósitos constituidos y transmitir al ministerio de Hacienda las correspondientes propuestas de exportación. El apartado 10 de la Real orden del ministerio de Abastecimientos de 20 de Marzo último, que concedió la exportación de veinte mil toneladas, y de la cual es ampliación la de este ministerio de 12 de Agosto próximo pasado, reservó al Gobierno expresamente la facultad de suspender las exportaciones de aceite de oliva cuando las necesidades del abastecimiento nacional demandaran tal resolución. A juicio del Gobierno, ha llegado el momento de hacer uso de tan previsora facultad, teniendo en cuenta los altos precios que alcanza el aceite y la escasez de ofertas.

En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Quedan sin efecto la concesión de exportar aceite de oliva autorizada por la

Real orden de 12 de agosto último, publicada en la «Gaceta» del día 15 del mismo; y

2.º Los peticionarios de esta concesión pueden levantar, desde luego, los depósitos preventivamente constituidos y retirar los documentos correspondientes de este Centro directivo.

De Real orden, etc.»

FIGURAS DEL DIA



S. A. R. el Infante D. Fernando que representará al Rey en las fiestas que se celebrarán en Chile con motivo del IV centenario del descubrimiento del Estrecho de Magallanes.

Entrega del Togo a Francia

El día 1.º de Octubre se verificó la entrega oficial a las autoridades francesas del antes territorio a lemán del Togo.

La víspera de dicho día, el mayor Jackson, dió una recepción en honor de los comisarios franceses, brindando por el Presidente de la República francesa y los Soberanos ingleses, y después de dar la bienvenida a los representantes del Gobierno de la República, hizo patentes sus sentimientos de absoluta confraternidad.

Durante el acto fueron izadas sobre el palacio del Gobierno las banderas de ambos países.

El día 30 de Septiembre, por la mañana, y en presencia de un enorme público, se verificó la recíproca presentación de los europeos y de los notables indígenas.

A las cinco de la tarde del mismo día, una Comisión de tiradores senegaleses fué a rendir honores ante la residencia del mayor Jackson, disparándose 21 cañonazos.

Las tropas inglesas, después de desfilar ante las francesas que les rindieron honores, embarcaron para Aschea.

El mayor Jackson, con su séquito, salió en tren especial para Loma, siendo despedido con honores militares.

NOTAS DEPORTIVAS

COMENTARIOS

Nadie duda que el movimiento deportivo actual en Santiago, es nulo. Pobre ha nacido la temporada futbolística este año en la urbe universitaria.

Otros años hemos visto que apenas abandonado el bagage de los libros en la casa familiar de la posadera, corrian los estudiantes a agruparse al rededor del balón levantando a la afición de su tedioso letargo estival.

Hoy no. No hay hurras en el campo, estudiantes, ni casi «golfos»... ni afición, ni humor.

Nos consuela sólo el poder contar en breve con esa «aula» que con caracteres

de grandiosa están levantando los «rojos» en el mundo. Veremos.

Pero hay que hacer un equipo. Es necesario. No hay que dormir.

Tenemos que contar con eso, y con afición.

Con un equipo, para poder ofrecer buenos partidos.

Con afición, para que se lleve al campo.

Y Stadium, equipo y afición son cosas complementarias, es una cadena pequeña, fina que sin cualquiera de esos eslabones no servirá ni para empuñar.

Yo he visto aquí en este verano, de paso, a varios amigos de la Corte, que son alma del más viril de los deportes, que gustan de conocer el movimiento provinciano, y hemos hablando de lo que en este aspecto es Santiago y lo que debía ser. Santiago por su posición en Galicia, entre La Coruña, Vigo, Villagarcía y Ferrol las capitales que están llamadas a disputarse el predominio del fútbol regional; Santiago, por contar durante la temporada deportiva con una gran prole de estudiantes; Santiago, en fin, por todos conceptos debiera ser el centro de todo movimiento, el eje en torno del cual girarse el mundillo futbolístico gallego.

Y en esto han convenido Hernández, Codina, Argüelles, Chulilla, el Director de «Ecos de Sport», el Secretario del «Madrid»...

Y esto, ¿cómo llevarlo a la práctica? Sólo dos elementos: Voluntad y Unión, y conseguiríamos todo, un programa estupendo, colosal. Eso sería pensar alto y hacer hondo.

El «Sporting» cuenta con «hombres», y creo que no han de faltarle arrestos. Se trata de curarnos de la anemia en que vivimos. Se trata de hacernos un puesto grande que nos imprima personalidad. Es la vida de Santiago; y el raquitismo de su juventud que es una mentira.

Se convoca a una Asamblea, se hace un cuestionario, se discute, se forma una Comisión encargada de hacer y de dirigir que a la vez se pondrá al habla con la Federación Regional, con la Nacional... Pero a que adelantar nada, ya hemos dicho que el «Sporting» tiene hombres y basta. Si hace falta ayuda nadie ha de regateársela.

Para ahora mismo se acerca una ocasión de hacer algo. Se acerca el Campeonato regional, y en Santiago contamos con un campo cerrado que a la Federación podemos ofrecer para jugar algún partido; no es mucho asegurar que lo aceptarán como Campo neutral y es muy fácil que llegasen a utilizarlo en las semifinales con los vascos, con Asturias; con el mismo Deportiva de La Coruña...

Sin intentarlo no se sabe, pero ¡que caray! la Federación residirá este año en Vigo, y ¡son tan simpáticos Manolo de Castro, Núñez, García Luna... y tan complacientes!

¿Para qué decir más? Confíemos en la voluntad y en el tacto de los directivos «rojos», a la vez que sometemos estas líneas a su criterio, y no queremos dudar de sus deseos de que Santiago sea en no lejana fecha el punto de apoyo del fútbol gallego.

Es un edificio muy fácil de hacer, ¡como que todo se hace con papel!

FERNÁN-COBAS

Asociación de antiguos alumnos del Colegio de Anceis, La Guardia y Vigo CONVOCATORIA

Se participa a los asociados que el próximo día 25 se celebrará la Asamblea general ordinaria.

El Presidente, Javier Ozores.

GALICIA

Por orden del juez de Instrucción de Puentearreas, han sido detenidos en Las Nieves, Delfín Cambra, Pedro Parada y José Alvarez, como presuntos autores de lesiones a José Rodríguez González.

En Boiro (Rianjo), detuvo la Guardia civil a Vicente Svárez sin segundo, autor del robo de 1.270 pesetas, efectuado en casa del vecino de la Ramalosa, Manuel Martínez Alonso, el 28 de Septiembre último. Dicho sujeto le prestaba al Manuel servicio doméstico con el nombre supuesto de José Miguez.

Cuando intentaban meterse en Portugal fueron detenidos en el puente de Tuy, los jóvenes Manuel González López y Marcial González Pérez, profugos del Ayuntamiento de Lobios (Orense).

Con auxilio de dos remolcadores llegó a Ferrol sin novedad, el trasatlántico norteamericano «Siboney».

Fuó varado en el dique del Arsenal para reconocerle las averías que tiene en el casco.

Ha tomado posesión del cargo de administrador de la Aduana de Bayona don Vicente Méndez, siendo destinado a la de Vigo don Joaquín Otero, que venía desempeñándolo.

Fuó nombrado registrador de la Propiedad de Fonsagrada, D. Cesareo Valdés.

Ha sido nombrado ecónomo de la parroquia de Tuy el Dr. don Ignacio Carrera Portela, rector del Seminario Conciliar.

En la Iglesia parroquial de la villa de Moaña, ha caído un rayo haciendo grandes destrozos en la Torre, la cual ha quedado en peligro de derrumbarse parte de lo que de ella, queda aún en pie.

De ocurrir unas horas antes este percance, seguramente que habría que lamentar algunas desgracias personales.

Una mujer, que se encontraba a la puerta de su casa, cerca del lugar del suceso, quedó ciega efecto del relámpago, recobrando por la tarde la vista.

La torre carecía de pararrayos, y a eso se debe el lamentable suceso.

Los que mueren:

En Campolongo, la Srta. María del Pilar Baeza Buceia hija del teniente fiscal de la Audiencia de Pontevedra don Fernando.

—En Lavadores, el joven D. Miguel Comeselle Méndez.

—En Barbantes el administrador de la Estafeta de Correos, D. Fernando Diaz Antequera.

Automóvil que se despeña

En Orense ocurrió una verdadera catástrofe.

A la entrada del puente que existe entre Ludeiro y Orense, en el sitio llamado Souto de Rey, a cuatro kilómetros de distancia de la ciudad, se marchó por un terraplén el auto-camión que diariamente hace el servicio entre Loeda (Cea) y Orense, y en el que su propietario el fabricante de maderas D. Antonio Román González, conduce, además de maderas, viajeros.

Guiaba el vehículo, un hijo del propietario del camión, llamado Antonio. Al llegar el camión a la curva que existe a la entrada del puente y debido a la velocidad que llevaba, chocó contra el terraplén y se fué por el terraplén que en aquél sitio tiene unos ocho metros de altura.

Efecto del accidente, resultaron muertos los viajeros Benito Alvarez, joven de veinticuatro años de edad, que iba a Madrid a examinarse; Francisco Pérez y otro que no pudo ser identificado.

Quedaron en estado muy grave, José Vázquez y Daniel Rodríguez; pero uno de éstos acaba de fallecer también en el Hospital.

Con lesiones menos graves, resultaron D.ª Carmen Muleiro, esposa del joven vigués Sr. Iglesias Curly, el hermano de aquélla D. José, Camilo Sánchez y Manuel Fernández.

Se sabe que el que dirigió el camión automóvil, no tenía autorización para ello.

En el lugar de la catástrofe se presentó el Juzgado.

Desde los primeros momentos se presentaron allí algunas parejas de la Beneficencia.

Los heridos fueron trasladados a Orense en automóviles.

Sellos de caucho

Rotulos esmaltados

En la / semana de este periódico

SANTIAGO

Como se había anunciado, el Boletín Oficial del Arzobispado publica una Circular del Sr. Cardenal Arzobispo convocando a la firma de parroquias vacantes y curatos que deben ser provistos en las primeras propuestas.

El plazo para la firma es hasta el día 9 de Noviembre próximo.

Mañana, Dios mediante, insertaremos íntegramente la Circular.

Ha sido denunciado el cochero Aurelio Martínez por abandonar el coche en la calle de la Senra.

Ayer, después de celebrado solemne funeral de entierro en la capilla de San Pedro, fué conducido al cementerio el cadáver de la Sra. D.ª Josefa Muñiz Dieste.

Numerosas personas acompañaron el cadáver al cementerio y asistieron al funeral de entierro prueba evidente del sentimiento que causó la muerte de la virtuosa señora.

Descanse en paz su alma y reciba la familia de la que se fué nuestro pésame.

SE NECESITA: un oficial Relojero que sepa su obligación y sobre todo honradez y moralidad, para Asturias, informes esta Redacción.

La Guardia de Seguridad denunció a Manuel Pedrido Rivas por tener abierto al público fuera de las horas reglamentarias su establecimiento de bebidas sito en la Senra.

Poco concurrido se vió ayer el Santuario de la Esclavitud en donde, como hemos dicho, se celebró una solemne función.

La romería resultó, por consiguiente, muy desanimada.

El fabricante de chocolates D. FELIPE AMENEDO, para mayor comodidad de su numerosa clientela ha puesto un depósito de venta de sus ricos chocolates en la Plaza del Toral.

Confitería LA VASCONGADA.

Teatro principal

HOY DEBUT DE LA COMPANIA RAMIREZ-ZORRILLA

Hoy a las diez de la noche, y con la chistosísima comedia de VITAL AZA «El matrimonio Interino» hará su presentación esta notable Compañía.

Examinando en conjunto el historial escénico de

PEDRO ZORRILLA

echamos de ver a seguida que se trata de una figura genial en la interpretación de comedias. En sus largas excursiones por provincias, y, sobre todo, en sus brillantes actuaciones en el Teatro de la Comedia de Madrid, puso bien de relieve sus maravillosas condiciones de intensa comicidad y perfecta comprensión de sus papeles; las frases más opacas y los caracteres más apáticos cobran vida al substanciar con la voz y el gesto de Zorrilla.

RAFAEL RAMIREZ

también de largo y brillante historial artístico, ha sido siempre en el «Infanta Isabel» de Madrid la figura preeminente de los estrenos de gran éxito; derramando generosamente su temperamento humorístico y su espíritu repleto de comicidad, sobre los parlamentos de las comedias: sabe como nadie producir la intensa satisfacción jocunda, de lo noble y finamente gracioso.

Críticos autorizados y personas versadas en estos menesteres escénicos, proclaman a Zorrilla y Ramirez como los primeros de nuestros actores cómicos.

Mañana a las seis primera función de abono con «El Matrimonio Interino», y a las diez en función popular estreno de la tragedia grotesca de Arniches «¡Que viene mi marido!»

El conocimiento de la *Teneduria de Libros* y algún *idioma*, es una carrera de las de mayor porvenir, la más breve y la más económica.

Mi procedimiento especial hace posible que la dominen en todos sus detalles, en un solo curso y con un gasto limitadísimo como pueden demostrarlo numerosos alumnos y alumnas aquí preparados, muchos de los cuales desempeñan ya ventajosos cargos en Vigo y América.

Para informes: MANUEL VARELA CIMADEVILA, Preguntoiro, 22-2.º.

Mañana festividad de Nuestra Señora del Pilar terminan los solemnes cultos que a la Santísima Virgen vinieron celebrándose durante el novenario en su capilla del Campo de la Estrella.

A las ocho de la mañana, se celebrará la Misa de Comunión, teniendo lugar la solemne a las once, con exposición de S. D. M.

A las seis de la tarde tendrán lugar los

cutos de la conclusión de la novena, con sermón, reserva y despedida a la Santísima Virgen.

Hasta el próximo día 20, se halla a la firma en la Secretaría de Cámara la coadjutoría de la parroquia de San Pedro de Campañó.

La enfermedad que venía aquejando a la respetable y distinguida Sra. D.ª Elisa Carrete Masada, viuda de Gutiérrez de la Peña, ha tenido ayer el temido desenlace que era de esperar dada la gravedad del padecimiento.

La muerte de la virtuosa y distinguida señora, que pertenecía a una de las más linajadas familias de la región, ha de ser muy sentida en esta ciudad y fuera de ella donde sus virtudes eran conocidas y justamente apreciadas.

Descanse en paz el alma de la bondadosa señora y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

En el fiato de la estación fueron aforadas 16 cestas de pescado.

El Dr. PEREIRO trasladó su consultorio médico de enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas a la calle de SAN MIGUEL, núm. 2, 1.º piso.

Esta tarde con numeroso acompañamiento fué conducida procesionalmente a su capilla del Campo de la Estrella la imagen de la Santísima Virgen del Pilar.

Condujo el estandarte el joven don Antonio Marín Cepa.

El acto, a pesar del estado amenazador del día resultó brillante.

La guardia de Seguridad puso en conocimiento del juzgado municipal que Francisco Rodríguez Costa por maltratar de palabra a una pareja del citado Cuerpo.

Durante la Santa Pastoral Visita última administró el Sr. Obispo Auxiliar el Sacramento de la Confirmación a 5.325 niños de ambos sexos.

Mañana día 12 de Octubre es fiesta nacional por ser el aniversario del descubrimiento de América.

Por esta razón vestirán de gala las tropas, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y no habrá clases en los establecimientos de enseñanza oficial.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el Cuerpo de Seguridad denunció María Castro Vega, que Ramona y Teresa Barcia, y Teresa Mato, la habían maltratado de palabra y obra, ayer tarde.

El Sr. Cardenal Arzobispo dispuso que el miércoles día 13 a las diez de la mañana se celebre en la Catedral un acto fúnebre en sufragio del alma del eminentísimo Sr. Cardenal Guisasaola Arzobispo de Toledo.

Al acto están invitadas las autoridades y comisiones de todos los centros.

Al acto están invitadas las autoridades y comisiones de todos los centros.

Al acto están invitadas las autoridades y comisiones de todos los centros.

MEDICO

SE NECESITA UNO EN CARNOTA

Hácesele contrato en la forma más segura, respondiéndosele de una cantidad fija y totalmente honrosa, por asistencia de un determinado número de familias.

Plazo de presentación de solicitudes: 10 días, a partir de la publicación de este anuncio.

Las solicitudes, por carta, a nombre del señor Presidente de la sociedad «La Unión», D. Pedro Brocos Piñeiro, Carnota.

Celébrase mañana una solemne función a la Virgen del Pilar en su capilla de la Basílica y a la cual asiste el Cabildo.

Miel pura de la A'carria

Postre de moda, exquisito, digestivo y laxante, en crzas típicas del país de procedencia.

De venta en Santiago, Sres. Lesmes Gutiérrez y C.ª 1 a 6

Viajeros

Han llegado: De Sevilla en donde pasó las fiestas de San Miguel nuestro querido amigo el fabricante D. Juan Harguindey.

De Rianjo el médico municipal de aquel pueblo D. Fernando Fernandez.

De San Sebastián el juez de Primera instancia D. José Santaló Rodríguez.

De Tuy el canónigo Penitenciario de dicha Catedral Sr. Cervino.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 20 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.137 kilos de carne.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa de Lugo nombró ayer Maestro interino de la Escuela nacional 2.ª de niños del Ayuntamiento de Foz, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Andrés Gómez Le-gaspi.

Ha sido autorizado, de R. O. el catedrático de la Universidad Central y ex senador por la de Santiago D. José Casares Gil para visitar laboratorios de química en Alemania.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—María del Carmen Villegas Fernández.

Defunciones.—Manuel Blanco Castro, 2 meses, bronquitis capilar; Elisa Carrete.

te Masada, 82 años, carcinoma de la miasma; Manuel Calvo González, 2 años, atrepsia; Socorro Quiroga Rodríguez, 77 años, caquesia cancerosa; José Tejero Rodríguez, 24 años, cáncer del estómago.

Matrimonios.—Clemente Prieto con Carmen Lema Bautis.

Observatorio meteorológico

	DIA 11
Barómetro.	735'4
Temperatura máxima al sol.	24'2
Idem idem a la sombra.	17'7
Idem mínima.	11'9
Lluvia.	0'0
Evaporación.	0'6
Humedad relativa.	91
Dirección del viento.	S.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	378
Estado del cielo.	Cubierto.
El Barómetro tiende a.	Bajar.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Goruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, I.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresiones. Precios módicos.

Teatro Principal

Hoy lunes a las diez de la noche, debut de la

Gran Compañía de Comedias RAMIREZ-ZORRILLA

con la chistosísima comedia de Vital Aza

EL MATRIMONIO INTERINO

MAÑANA MARTES a las SEIS DE LA TARDE 1.ª DE ABONO

El Matrimonio Interino

A las DIEZ de la NOCHE FUNCION POPULAR

la tragedia grotesca, de D. Carlos de Arniches

“¡Que viene mi marido!”

Telegramas y telefonemas

Hacia Chile

Madrid 11

Telegrafían de Algeciras diciendo que, como se había anunciado, embarcaron en el acorazado «España» haciéndose luego a la mar S. A. el Infante D. Fernando de Babiera, el exministro Sr. Francos Rodríguez y los demás individuos que forman la misión encargada de representar a España en las fiestas del Centenario del Estrecho de Magallanes.

En el buque se tributaron al Infante los honores de ordenanza izándose luego en el palo mayor la insignia correspondiente.

Desde a bordo y por la telegrafía sin hilos envió S. A. un saludo al Rey y a toda la real familia.

La despedida que se hizo al «España» fué muy entusiasta.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.

Madrid 11

En el sorteo de la Lotería celebrado en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

32.448 Zaragoza.

Con 60.000 pesetas

22.080 Santander.

Con 25.000 pesetas

8.020 Murcia y Jerez.

Con 2.000 pesetas

18.570 Barcelona.

28.306 Barcelona.

23.597 Barcelona.

2.274 Cadiz.

22.634 Madrid.

2.350 Alicante.

3.012 Madrid y Gijón.

10.286 Almazán.

21.546 Ceuta.

18.071 Santander.

8.156 Sevilla.

23.810 San Sebastián.

18.472 Madrid.

11.888 Valencia.

24.070 Cadiz.

Entrega de una bandera

Madrid 11

Obsequios al Rey

En Estella se celebró el acto de entrega al regimiento de las Ordenes Militares, de nueva creación, su bandera al cual asistió S. M. el Rey.

Fue objeto el Rey de entusiasmas manifestaciones por parte del público y de obsequios ofrecidos por la oficialidad del nuevo regimiento.
S. M. pronunció un patriótico discurso al entregar la bandera al regimiento que ahora se reorganiza.

SITUACION EN BARCELONA

Madrid 11

Normalidad

Se llegó a un acuerdo entre los patronos y los obreros del ramo de transportes que tantos yltan continuados perjuicios ocasionaba a la industria y al comercio.
Las bases aprobadas fueron.
La jornada será de setenta horas semanales, comenzando el trabajo de seis a siete de la mañana.
Los salarios serán de 70 a 75 pesetas semanales.
Se respetará el descanso dominical.
Hoy reanudaron el tráfico así en el puerto como en las estaciones ferroviarias.

Confirmación oficial

El Subsecretario de Gobernación señor Wais recibió a los periodistas al mediodía y nos confirmó la noticia de haber llegado a un acuerdo los patronos y los obreros carreteros de Barcelona.
Añadió que esta mañana reanudaron el trabajo.
También volvieron a sus faenas, dijo, los demás obreros que estaban en huelga por solidaridad con los carreteros.
La normalidad, siguió, es completa en la capital catalana.

EL MOMENTO POLÍTICO

NO HAY CONCENTRACION

Madrid 11

Opinión general

En los círculos políticos siguen los comentarios a propósito de la probable actitud de los diversos grupos políticos, especialmente los conservadores, para con el gobierno.
Las gestiones realizadas estos días por el Sr. Allende Salazar cerca de los jefes de los grupos conservadores creese que no darán el apetecido resultado.
Especialmente parecen poco dispuestos a confundirse con los actuales gobernantes los mauristas a no ser aceptando determinadas condiciones a las cuales parecen poco dispuestos.
La opinión general es que no se llegará a la concentración fuerzas conservadoras y que no se hará esperar la declara-

ción de haber quedado rotas todas las relaciones entre ellos.
Entonces unos y otros eligirán las elecciones para darse la batalla.

Ciervistas y mauristas

Parece que el Sr. La Cierva, que regresó ayer de Valencia, reunirá en breve a los diputados y exdiputados que le siguen para cambiar impresiones respecto de la próxima lucha.
Los mauristas también se reunirán uno de estos días con el mismo objeto.

La fecha de las elecciones

Parece que uno de los asuntos de que se ocupará el Gobierno en el Consejo de esta tarde será el de señalar la fecha de las elecciones.
Señalase como fecha segura para que tengan lugar las de diputados el domingo día 12 de Diciembre y las de senadores el siguiente o sea el día 19 de dicho mes.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 11

Noticias del Rey

El jefe del Gobierno al recibir hoy a los periodistas nos dijo que el Rey, que desde Estella se trasladó a San Sebastián,

sigue en la capital guipuzcoana sin novedad.
Añadió que S. M. regresará mañana a esta Corte.

El Infante

Dijo luego que el Infante D. Fernando marchó ayer a Algeciras embarcando, con los individuos que forman la misión que va a Chile en el acorazado «España». Desde Algeciras, dijo, comunican la despedida cariñosa que se tributó a S. A.

Consejo

Manifestó luego que esta tarde, a las cinco y media, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia una vez que está ya en Madrid el ministro de la Guerra.
El consejo, siguió, será largo porque hay muchos asuntos de que tratar.
Nos ocuparemos de la combinación de gobernadores civiles.
De ellos dos serán nuevos.
También se nombrará el alto personal de Hacienda que hay vacante.

Las elecciones

Un reporter le preguntó si en el Consejo se ocuparán de señalar la fecha de las elecciones y dijo que no lo sabía.

Ultima hora

Madrid 11

Sábase que en el Consejo de esta tarde se tratará del asunto de las tarifas ferroviarias quedando plaeado el proyecto que el Gobierno presentará a las Cortes para que éstas resueivan.

ANUNCIOS

Por retirarse del negocio que tiene establecido en la antigua y acreditada Casa de Melchor su actual inquilino se arrienda dicho establecimiento. Reune inmejorables condiciones para el público y para el industrial que desee establecerse en la citada casa, tanto por su antigüedad como por su numerosa clientela.
Darán razón, Conga, 5.

BAJO

Se desea alquilar un paraguadar en él un automóvil. Es requisito indispensable que tenga fácil acceso, Dirijan ofertas a la administración de este periódico

Venta voluntaria

Se hace de las casas números 2 y 3 de la calle de la Poza de Bar de esta ciudad recientemente reconstruidas y ambas con huerta.
Están inscriptas y sin más cargas que una pequeña pensión. Del precio y demás condiciones informará el procurador D. Andrés Vilarelle.

Guarda de fincas

Guardia civil retirado se desea para guarda de fincas.
Dirigirse por carta y con referencias a D. Enrique Buján, procurador, Santiago

<p>Sección de señora</p> <p>Peletería de actualidad Paños, novedad para abrigos Laneria-Sedería Gabardinas impermeables Ropa blanca corsés Medias lana, seda hilo y algodón Pielés para confeccionar</p>	<p>Casa ORTIZ</p> <p>SANTIAGO</p> <p>25</p> <p>Invierno</p> <p>1920-1921</p>	<p>Sección de caballero</p> <p>Camisería a medida Corbatería italiana Tirantes, ligas. Impermeables Gabardinas Abrigos de sport y clásicos Bufandas inglesas Calcetines Camisetas</p>
--	---	---

Novedades de invierno

Extensa colección de paraguás de procedencia inglesa
Gran surtido en pieles para adorno.

Géneros de punto

En breve se recibirán las últimas creaciones en confecciones para señoras, caballeros y niños

Todos los artículos de esta casa son a precios muy económicos

+

El Director Espiritual R. P. Agustín Sánchez; el ahijado, D. Manuel Lois Barros, y los cumplidores de

LA SEÑORA

D.ª Socorro Quiroga Rodríguez

Profesora del Colegio Regional de Sordomudos y Ciegos
Que falleció el día 10 de los corrientes

Confortada con todos los auxilios espirituales
(Q. E. P. D.)

DAN GRACIAS a todas las personas piadosas y en especial a las de su amistad que se dignaron encomendar a Dios el alma de la finada y a las que asistieron al funeral de entierro verificado esta mañana en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella y a las Misas que por su eterno descanso se celebraron en la citada iglesia y en la de San Agustín y Capilla General de Animas, lo mismo que a las que asistieron a la conducción del cadáver al Cementerio General.



LA SEÑORA

D.ª ELISA CARRETE MASEDA

Ha fallecido después de recibir todos los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual; sus parientes y testamentarios

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral de entierro que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las diez en la iglesia conventual de San Francisco y seguidamente acompañar su cadáver desde la Casa mortuoria, Toral número 10, al cementerio de la Real é Ilustre Cofradía del Rosario.

Igual súplica hacen para el funeral de honras que se celebrará pasado mañana, miércoles, a las diez en la citada iglesia, por todo lo cual anticipan gracias.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Santiago 11 Octubre 1920.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se dignó conceder 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

VAPORES CORREOS
DE LA
Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba y México

El 21 corriente saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo

ALFONSO XII

Admitiendo pasaje y carga para Habana únicamente.

Línea de Buenos Aires

En primeros de Noviembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Precios en TERCERA ORDINARIA 467'10 para Habana, y pesetas 452'10 para Buenos Aires.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doco millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Davila.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Celmírez.

**Importadores
Exportadores**

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España Extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares quegros, marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a los niños durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se prescribe a la Anemia, celeres pálidas de las jóvenes, y a las débiles durante el embarazo.

Esquemas de denuncia se reciben hasta las seis de la tarde

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pidase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Rgión: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurada - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de 1º junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un a nadado trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

LOS GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina
al mentol y la (Radioactivas)
De gusto agradable y éxito seguro.
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y O Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Tarjetas de visita a precios módicos